

破解小微企业安全监管困局 路在何方 宁海试水服务外包

记者观察

□王佳 冯瑄 陈晓鹏

2014年1月至6月宁波全市安全生产形势报告显示，全市安全生产形势总体稳定，共发生各类生产安全事故1162起，与去年同期相比，事故起数减少78起。其中，工矿商贸企业发生死亡事故26起，同比上升23.8%。

分析显示，26起工矿商贸亡人事故中，因安全设施缺少或缺陷、生产场所环境恶劣、教育培训不到位、设备故障等占事故总数的61.5%。其中，不少是小微企业。

小微企业规模小、底子薄、数量大，存在较多安全隐患，自身整改力量又很薄弱，一直是安全生产监管领域的一道难题。

今年3月，宁海县出台了《小微企业安全生产隐患排查服务外包工作指导意见》，引入中介机构，推行隐患排查外包机制，走出了一条小微企业安全监管的宁海道路。成效如何？记者为此进行了采访调查。

量多底子薄 小微企业监管难

小微企业隐患排查外包，是被逼出来的。

宁海的民营企业在经济总量中占了较大比重。据统计，该县3万多家生产经营单位中，年产值500万元以上的工业企业不足1000家。要监管好2万多家小微企业，不管是县安监局还是各个乡镇、街道，都感到力不从心。

转机出现在2013年。当年宁海正因火如荼进行企业安全生产标准化创建工作。评审验收前，中介机构需要为企业提供咨询、辅导等服务。等到企业“强身健体”后，才能进行标准化评审验收。中介机构在其间发挥的巨大作用，给宁海安监局创新监管体制、破解小微企业安全监管难题提供了思路。

在多次协商酝酿后，宁海安监局决定在加强对安全咨询服务机构监管基础上，引导其进入市场，发挥其在隐患排查治理、事故预防预警和应急处置等方面的技术支撑作用。经过摸索和实践，宁海县出台了《小微企业安全生产隐患排查服务外包工作指导意见》。

意见明确了服务外包的涵义及义务权责，提出安全咨询服务机构与小微企业按自愿平等、协商一致的原则签订委托合同，依照有关法律规定确定双方权利。

专业又认真 “安全管家”挑大梁

宁波商汇安全生产技术咨询有限公司是目前承担宁海小微企业安全生产隐患排查服务外包的主要企业之一，公司有安全专业人员22人，既有专家、退休安监员，也有高校相关专业的毕业生。“专业人员做安全生产工作，比企业兼职安全员做得好。”商汇负责人童跃的说法得到了企业的认可。

宁波君品电器有限公司位于岔路镇湖头村，主要生产音箱、扩音机等设备。去年，公司实行了安全托管。安全咨询服务机构每周派两人到厂里进行检查，指出存在的隐患，并第一时间督促企业整改。公司负责人葛嘉志说，“一年的花费也就几千元，算下来比雇一个安全员还划算，何乐而不为？”

岔路镇安监中心主任王小才认为，实行隐患排查外包后，隐患整改力度加大了很多，也减轻了工作压力，提高了工作效率。

目前，中介机构已为宁海近2000家企业完成了首次全面的隐患排查，其中，1000多家小微企业与中介机构直接签订隐患排查服务外包合同并开始正常运转。同时，中介机构为企业提供安全标准化创建咨询辅导、安全托管等服务，被企业亲切地称为“安全管家”。

新问题也有 实践还需再探索

目前，宁海县参与安全咨询服务的机构有4家，服务力量仍然单薄。中介机构的成本核算也是个问题，据悉，当今每年每家企业隐患排查外包的总费用在1200元到1800元之间，不能满足外包公司的正常运转。业内人士给记者算了一笔账：公司规定每个月至少深入企业检查一次，每次两人一组，一天最多检查4家企业，检查完后还要整理资料归档、进行网上填报，每个季度还要出总结报告，每个月100多元哪里够？

为解决上述问题，宁海正从安全咨询机构培育发展、政策引导扶持、强化企业的安全生产责任等方面展开工作，以进一步完善小微企业隐患排查服务外包机制。

眼下，宁海已出台了隐患排查服务外包考核细则和激励政策，政府部门对第三方安全咨询机构的安全服务进行暗访抽查、绩效考核，对综合评定考评优秀的第三方安全咨询机构，县财政按照每一家小微企业每年210元的标准给予奖励，并鼓励乡镇（街道）适当给予配套补贴，提升第三方安全咨询机构参与安全服务工作的积极性。

大四女生患上淋巴瘤 师生校友助燃生命之火

本报讯（记者蒋炜宁）一个多月前，她满心欢喜：终于读大四了，实习、工作，可以赚钱了。她提早结束了暑假，准备返回宁波开始毕业实习。然而，一张来自宁大附属医院的“疑似淋巴癌”的诊断书为她的计划按下了暂停键，她不相信命运会如此为难自己，揣着这张诊断书，独自到上海再做检查，检查结果让她欲哭无泪：弥漫型大B型淋巴瘤。

她叫小月（化名），是宁波大学法学院大四学生，目前正在复旦大学附属肿瘤医院闵行分院，属于淋巴癌中期，有治愈的可能，但高昂的治疗费像堵铁墙，遮挡住生的希望。

幸运的是，小月有群善良的同学、老师和校友，目前大家为她捐款已超过8万元，这场爱心与病魔的拉锯战仍在继续。

1992年，小月出生在贵州铜仁市，由爷爷奶奶带大。2011年，小月以优异的成绩考入宁波大学法学院，爷爷奶奶一直沉浸在喜悦中，孙女有出息是对他们最好的报答。

几时的坎坷经历并没有影响小月的性格，她很开朗，有她在的地方，离很远就能听到她和小伙伴们的声音。小月学习成绩不错，平时积极参与学校活动，大三时，被推举为班级的团支书。大学生活很快乐，小月却

盼着毕业的一天能够早点到来，她想工作赚钱，为长辈尽孝。

从今年2月份起，小月有时会胸口疼，不严重，她没在意；入夏后，她脖子、胸口和肩膀疼得严重，喝了些中药，但没用。

结束假期回到宁波后，她趁实习前的空档去宁大附属医院检查，结果却当头一棒：疑是淋巴癌。

小月不相信命运会如此捉弄自己，她瞒着同学、老师及家人，独自到上海复诊，结果一致。医生让她立即住院治疗。

小月住院后，在苏州的表哥赶到上海照顾她，她开始了化疗。

医生说，她是弥漫型大B型淋巴瘤，纵膈有直径9厘米大小的肿块，为了确定是否有隐匿的肿瘤，需要做帕特CT，这项检查需要自费7000元，但因为经济紧张，她没做。

“她属于中期淋巴癌，还有治愈的可能，目前是化疗期，到后期的放疗如果加‘美罗华’效果会更好。”医生告诉表哥，美罗华是一种价格较高的自费药，一般需要使用8周期，需要20万元至25万元。

昨天，记者从宁波大学法学院了解到，目前仅学院的老师、历届校友已为她募捐了8万多元。同学们的捐款活动还在继续。大家说，小月，我们一定尽力帮你。

“车辆6年免检”实施后 我市半个多月 查处300辆非法改装车

本报讯（记者王晓峰 通讯员王兆达 石翁张 周瑾）“车辆6年免检”新政已于9月1日起实施。申领检验合格标志时不再查验车辆，是否就表示非法改装车可以“钻空子”了呢？针对可能“激增”的非法改装车，半个多月来我市交警部门严查各类改装车辆。截至目前，已有300辆改装车被老三区交警查处。

美梦正酣，却被窗外传来的刺耳马达声惊醒，这样的经历不少人有过。机动车非法改装，除了严重扰民外，也给市民的安全出行带来了隐患。为了进一步加强道路交通安全管理，规范道路交通事故秩序，减少交通安全隐患，交警部门一直对车辆非法改装行为保持严打态势。

就在9月15日晚上10时许，市公安局交通警察局机动大队在天童北路永达路口设卡检查，发现有一辆黑色本田轿车沿天童北路由北往南行驶，车辆异常的引擎声引起了交警的注意。交警当场示意该车停车，对车辆和驾驶人进行了检查，发现该车从轮胎、轮毂到发动机、引擎都进行了

通过询问得知，为了提升车辆速度、获得更好的驾驶感受，车主花了将近2万元的费用对爱车进行全方位“升级”。目前，该车已被暂扣。交警部门除了对驾驶人处以罚款500元的处罚外，还责令其将车辆恢复至出厂时的原状。据悉，将车辆恢复成原状的费用比改装成本还要高。

“一旦发生交通事故，如果车辆经过非法改装，那么会增大事故责任，同时根据相关规定会受罚。”交警说，车辆改装必须符合国家相关法律法规。虽然现在车辆6年免检新政实施了，对于车辆不查验了，但这并不表示非法改装车就允许上路了。

据悉，近段时间，交警部门一直在加强对非法改装车辆的打击力度。截至目前，老三区交警已查处各类非法改装车辆300辆。而从目前查处的情况来看，主要问题包括车身颜色改变没有及时审批，保险杠改装、轮胎尺寸改变、排气管改装、车辆内部改装（拆座位）等。

“电驴”违停也要整治



日前，宁波铁路派出所、南站综管办、海曙交警大队联合在宁波火车站出发平台上，对违停电瓶车开展集中整治，并将违停的电瓶车全部清理至南站西侧的临时停车场。

（胡建华 邬世权 石奇峰 摄）

帮助轻微刑事罪犯更快回归社会 奉化对社区矫正人员 实施无差别管理

本报讯（记者龚哲明 通讯员徐晨光 谢泳）近日，社区矫正人员胡某带着照片、居住证等材料来到奉化市司法局，把上述材料交给该局社区矫正科工作人员。经工作人员审核，他将作为一名非本市户籍的社区矫正人员，接受该局无差别的管理。

“根据规定，对非本市户籍社区服刑人员适用社区矫正的，必须具备监管条件。”奉化市司法局工作人员告诉记者，被宣告缓刑的犯罪分子，在缓刑考验期限内，需要户籍所在地或者经常居住地的司法机关、所在单位、基层组织予以配合考察犯罪分子是否遵守社区矫正制度，如果不具备相应的监管条件，缺乏相应的考察组织、考察措施，即使其他缓刑条件都具备了，也不能在本地



反腐倡廉漫画扇

江东东胜街道大河社区日前举行“反腐倡廉人人有责”宣传活动。小学生用手中的画笔在扇面上绘制一批以反腐倡廉为内容的漫画作品，并把纸扇赠送给社区居民和路人。
(丁安 胡宇鹰 摄)

万吨秸秆变身环保草毯 废弃秸秆利用出“新花样”，可用于生态修复治理

本报讯（记者余方觉 宁海记者站陈云松 通讯员仇丹娅）田间废弃秸秆处理一直困扰着宁波农民，虽然可以充作有机肥、制成“秸秆煤”，但大多数秸秆还是被就地焚烧、丢弃。如今这个难题有了一个新解决法：宁海县“三禾生物质能源”公司开始采用一种新技术，将原先的废弃秸秆，改造成为“高大上”的环保草毯。

“用秸秆制作成草毯，不但解决了由于秸秆燃烧带来的空气污染问题，并且

还为农民增加了经济收入，提高了农业综合效益，真可谓是一举多得的循环经济产品。”“宁海三禾”总经理鲍英辉告诉记者，从最初的“有机肥的添加辅料”到“秸秆煤”，企业探索过各种变废为宝的途径，如今的“环保草毯”是最新的尝试。

据了解，这种环保草毯的主要原料是稻麦秸秆、黄豆秆和棉花秆等秸秆。它们连同优质定型网（麻网）等材料，在生产流水线上一次加工完成，生产出的环保草毯一卷重45公斤，每小时能生产出6

卷，每卷100平方米。据估计，该公司目前的生产线一年可以消耗稻麦秸秆1万吨。

“环保草毯”生产出来后有什么用途？据介绍，它可以用于荒漠化治理、屋顶绿化、河渠护岸、公路护坡、垃圾填埋场封场、垂直绿化、无土栽培、乔木护根、生态公园建设等相关领域。

“草毯本身可降解不会污染周围环境，植物护坡也能改善周边空气质量。”

鲍英辉说，“在当前五水共治的形势下，这种草毯的应用需求将会很大。”

与其他护绿材料不同，环保草毯可以固定在任意角度的坡面上，提高植物生长率，还能防止水土流失，减缓水流速度，使用维护也相对简单。“环保”是这种草毯在护绿中最大的优势。

“在使用时，就像铺地毯一样，将草毯覆盖于经过处理的山坡、路基或坪床上。”宁海县农技总站专家称，在草毯上播撒草种后，一两月就能形成优质植被，而作为环保草毯原料的秸秆，则将在自然降解后与土壤融为一体。

铁路宁波站区域 将新增200块便民指示标牌

怎么摆听乘客的

本报讯（记者包凌雁 海曙记者站张黎升 通讯员刘妍珣）“南站广场虽然没有建成，能否把标志先立上去？”“出站口黄牛拉客多，是不是打的乘公交车的标志太不明显？”昨天上午，十多位热心市民来到铁路南站，给标志牌挑刺。邀请他们的单位——南站综管办同时请来了设计安装部门，将市民们的意见直接写进了设计文本中。

建成至今的宁波站区域内，共设置有各种导向标识标牌300余块，但标识

设计的字体、颜色不统一，导向性不足。为此，南站综管办专门制作了与宁波站整体风格统一的指示标示设计方案。

按照初步设计方案，区域内的标识标牌将更系统规范，取消此前区域内临时性、可移动的指路标牌，统一指示标牌的大小、颜色等。宁波站的地面部分拟新增横跨桥交通标识牌6处，公交候车入口11处；地下一层部分拟新增悬挂式指示标牌4处、地贴13处、贴墙标识5处、地下车库立柱贴114张；消

防步梯、扶梯、通风口等处拟新增标识22处、温馨提示48张。

如何摆放这些标示最便于乘客查看呢？“听乘客的！”南站综管办通过报纸、网络等方式邀请10余位志愿者，一起来为这些标示找合适醒目位置张贴。

“我8岁就开始乘坐火车了，对火车站熟悉、了解。像这样的大标示一定要有灯光照射才醒目，年纪大也能看得清。”67岁的市民林镇源一早就赶来为宁波站的指示标牌看位置。而经常往返

温州与宁波的浙江工商职业技术学院学生华婷婷，则从年轻人的角度提出了自己的看法：“女生方向感不好，要是在宁波站地下一层有几个小品或是新潮的雕塑，既能美化宁波站形象，也能方便‘路痴’根据自己的标示找路。”

通过志愿者一个上午的讨论，南站综管办共征集到新增墙贴增加照明、新增宁波站区域整体导航图、规范中英文双语翻译等各类意见12条，这些新标牌不久将挂在市民选出的显著位置上。